



## 800斤牧羊海大闸蟹直飞马来西亚 内蒙古鲜活水产品出口实现零的突破

近日,记者从乌拉特海关获悉,产自乌拉特中旗徽蒙农牧专业合作社的800斤牧羊海大闸蟹从上海机场顺利启程,直飞马来西亚首都吉隆坡,标志着自治区鲜活水生动物出口实现零的突破,为“蒙字号”优质农食产品走向国际市场再添新名片。

牧羊海位于巴彦淖尔市乌拉特中旗,得天独厚的生态条件使这里的大闸蟹肉鲜黄满。今年春季,当地投放蟹苗3.2万斤,经过7个月生态养殖,总产量达到18万斤,逐渐形成“南蟹北养”的

规模化、标准化养殖格局。

为推动地方特色农产品走出去,呼和浩特海关主动对接企业需求,成立专家团队开展“一对一”帮扶,指导合作社快速取得出境水生动物养殖场注册登记资质。所属乌拉特海关提前介入,开展疫病监测和风险监控,确保重金属、药物残留等指标符合马来西亚进口标准。同时,通过开辟鲜活易腐农食产品属地查检“绿色通道”,实现即报即检、快速出证,保障了这批大闸蟹“抢鲜”通关,顺利出口。

“这是我们第一次尝试出口,没想到这么顺利!”合作社负责人王启伟说,“有了海关全程支持,我们对拓展国际市场信心更足了。明年计划投放蟹苗5万斤,预计产量30万斤,出口市场还将逐步拓展至新加坡、越南等多个国家和地区。”

“我们会认真贯彻落实党的二十届四中全会精神,继续落实各项惠企帮扶措施,支持更多优质农畜产品走向世界,助力乡村振兴和农牧业高质量发展。”乌拉特海关关长靳君文表示。(薛来)

### 非凡“十四五” 征程写华章

建设规模、投入力度、管理效能、产能贡献同步跃升

## “内蒙古方案”让高标准农田成为丰收保障

本报记者 张鑫

农田“高标准”,粮仓根基稳。

“十四五”时期,新建成高标准农田2157万亩(占已建成高标准农田面积的1/3),累计建成总面积达6282万亩,落地资金突破千亿元,高标准农田建设,实现了建设规模、投入力度、管理效能、产能贡献的同步跃升,相关经验做法被国家采用,为高标准农田建设提供了“内蒙古方案”。

内蒙古在高标准农田建设中探索形成四方面核心经验。

保障投入到位,筑牢质效根基。优化财

政投入结构,实现投入力度、建设规模、标准质量“三同步”跃升,亩均补助标准提升至2025年国债项目新建2526元/亩、改造提升2315元/亩,连续6年按时超额完成建设任务,2025年任务面积位居全国第一,农牧部门以真金白银投入扩大优质耕地供给。

坚持制度创新引领,构建闭环管理。出台“田十一条”核心政策及47项配套制度,创新“紧盯节点保进度、全程管控保质量、奖罚挂钩保支付、农民参与提比例、项目储备提规模、打造标杆提水平(三保三提)”的

管理方式和资金“专户管理、专户调拨、专户清算(三专)”管理模式,实现项目全流程、各参建主体全覆盖监管,相关经验被国家采纳。

坚持技术先行突破,完善标准体系。在全国率先出台高标准农田技术标准、评定验收标准等关键文件,首创隐蔽工程举牌验收、原材料发票备案等务实举措,填补了高标准农田建设的技术空白。

坚持质效并重导向,强化示范引领。2023年在全国高标准农田评价激励中位列第一,向全国展示了规范高效的“内蒙古管理

模式”。

这些实践探索对我区粮食增产的意义尤为突出:一方面,高标准农田实现了“小面积撬动大产出”,有效稳住了粮食产量“基本盘”。另一方面,通过完善农田基础设施,耕地质量稳步提升,抗旱防涝能力显著增强,推动农业生产向规模化、机械化、集约化转型,既降低了生产风险,又拓宽了农民增收路径,为乡村全面振兴注入强劲动能。同时,内蒙古高标准农田建设持续巩固提升粮食综合生产能力,为端牢中国饭碗、筑牢北疆粮仓根基提供了坚实支撑。



### 山水林田湖草沙一起向“绿”系列报道⑪ 林下养鹿 绿色致富

王晓凤决心带动当地百姓共同发展:“我想通过示范养殖,把这个产业做成带动周边百姓致富的产业,让大家都能够参与进来。”

无独有偶,在小牛群镇金地村,喀喇沁旗鑫野康种植养殖专业合作社也通过特色养殖闯出了一片新天地。合作社现有梅花鹿160多头,通过销售鹿血、鹿茸等产品年收入约25万元。更值得一提的是,合作社创新经营模式,将50多只鹿租给乌兰布统景区,年租金达5万多元。展望未来,合作社计划将养殖规模扩大到300头,并积极推進鹿产品深加工,带动更多乡亲走上致富路。

从乃林镇的千亩林下散养示范区,到小牛群镇的多元化经营探索,喀喇沁旗已经形成各具特色的林下养鹿产业发展格局,共同诠释着绿水青山就是金山银山的发展理念。近年来,通过盘活林业资源、创新养殖方式,喀喇沁旗正让梅花鹿养殖产业成为推动乡村振兴、带动群众增收的重要引擎,在这片充满希望的土地上踏出一条生态优先、绿色发展的致富新路。

(于金旭)

本报讯(记者 李艳红)记者从内蒙古自治区人发政府新闻办近日举行的“完成‘十四五’规划 推动高质量发展”系列主题新闻发布会上获悉,“十四五”以来,中央累计向内蒙古下达燃气老化管道及设施更新改造资金42亿元,支持182个项目建设,更新改造市政和庭院老旧燃气管网2424公里,居民用户安装自闭阀、燃气表、报警器等燃气装置97.8万套,燃气安全保障能力进一步提高。

加强供暖能力提升建设。坚持对中央

投资供暖项目全生命周期推进,在实施方案编制、项目谋划储备、加快前期工作、推动项目建设各个阶段全面发力。2024—2025年,中央累计向内蒙古下达供热老化管道及设施更新改造资金45亿元,涉及119个项目,涵盖了热源保障、热网更新、热力站提升等建设内容,保障自治区“温暖工程”顺利实施。

加强排水防涝设施建设。大力推进城市老旧排水管网和设施更新改造,稳步实施雨污分流改造和易涝点整治,缓解城市

内涝,切实解决“城市看海”问题。“十四五”以来,中央累计向内蒙古下达排水防涝设施建设改造资金53.8亿元,支持169个项目建设,更新改造排水管网1901公里。系统推进排水管网、泵站、排涝管道建设,对逢雨必涝的积水点“一点一策”,加快整治。改造混接的雨污水管网,修复破损和功能失效的排水防涝设施。

加强供水管网漏损治理。自治区深入贯彻落实国家关于节水优先、保障供水安全的决策部署,将城市供水管网漏损治理

作为提升城市基础设施水平、保障民生用水、促进水资源节约集约利用的重要抓手,精心组织实施了一系列供水工程项目,取得了显著成效。“十四五”以来,中央累计向内蒙古下达供水管网漏损治理资金15亿元,支持46个项目建设,更新改造供水管网2371公里,供水管网漏损治理水平大幅提升。

下一步,内蒙古将继续加强城市地下管网建设改造,不断提高城市综合承载能力,城镇化发展质量。

### “三北精神”中的内蒙古力量系列述评⑩ 绿富同兴 开辟产业发展新途径

本报记者 王丰

在内蒙古大地上,一场深刻的绿色变革正在发生。历经数十年艰苦奋斗形成的“三北精神”,如今被赋予了新的时代内涵:它不仅是防风固沙的生态旗帜,更成为内蒙古探索生态优先、绿色发展新路的强大精神引擎,开创了“绿富同兴”的产业发展新模式。

内蒙古的实践,深刻回答了如何在生态脆弱地区实现高质量发展这一时代命题。传统的观念中,生态保护与经济发展常被视为“两难”选择。然而,内蒙古以“三北精神”为指引,将这道选择题变成了融合题,证明“绿”与“富”并非背道而驰,而是可以同频共振、共生共荣。

过去,“沙”是生存的威胁;如今,“沙”成了发展的资源。在黄河“几字弯”攻坚战片区内,如今,生长出沙棘、枸杞、肉苁蓉等兼具生态与经济价值的“金色果实”。一条条集种植、精深加工、品牌销售于一体的特色林沙产业链日趋成熟。生态治理不再是单纯的投入,而是变成了能够创造就业、富裕百姓的绿色产业。

在河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战片区的荒漠戈壁上,内蒙古推行“光伏+”模式。成千上万的光伏板下,植被正在恢复,人们可以放养家禽或种植牧草。“光伏蓝”与“生态绿”交相辉映,形成了一个“板上发电、板下

修复、板间养殖”的立体生态系统。清洁能源的产出,直接反哺生态治理和民生改善,让荒漠戈壁变成了“阳光银行”和“绿色牧场”。

“绿富同兴”不是对自然的简单索取,而是在发展中更高水平的保护。

良好的生态环境本身就是“聚宝盆”。内蒙古依托森林、草原、冰雪等独特资源,大力发展生态旅游、森林康养、自然教育等产业。人们因美景而来,为体验付费,绿水青山通过旅游康养这个通道,持续不断地转化为金山银山。这既传播了生态文化,又让当地群众吃上了“生态饭”,共享守护绿色的红利。

内蒙古“绿富同兴”的新途径,是一条精神传承之路,一条创新探索之路,更是一条通往人与自然和谐共生之路。它雄辩地证明,在“三北精神”的引领下,生态劣势可以转化为发展优势,生态投入能够产生长远的经济和社会回报。这不仅为我国乃至全球的生态脆弱地区提供了可资借鉴的发展方案,更昭示着一个朴素而深刻的道理:当我们像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,大地母亲回馈给我们的,必将是源源不断的绿色财富和永续发展的光明未来。

不负时光,这片“新绿”,正孕育着无限生机与希望。



### 从草原跨越山海 “内蒙古味道全国行”商品大集登陆深圳

5版

**[提示]**本报今日8版推出特稿《优质农畜产品有了“新驿站”——内蒙古华中共享前置仓架起草原鲜味“快车道”》,欢迎阅读。

### 加快落实“五大任务” 推动高质量发展

## 内蒙古四大举措解码粮食丰收

本报记者 张鑫

粮食安全是“国之大者”。

十四年以来,内蒙古粮食产量从2020年732亿斤跃升至2024年的820亿斤,增长了近90亿斤。今年,即便遭遇1961年有气象数据以来最严重洪涝灾害,内蒙古通过落实防灾减灾12条措施,预计挽回粮食损失8亿斤,有望再迎丰收年。这一突破,源于“稳面积、提单产、优服务、强政策”四大举措的协同发力。

稳面积,筑牢粮食生产根基。内蒙古严

格落实粮食安全党政同责,逐级签订责任书,确保播种任务落地见效。“十四五”期间累计投入种植业相关补贴资金超过1000亿元,有效稳定了农民种粮积极性。

提单产,科技赋能增产增效。通过“良田、良种、良机、良法”四良融合,实施单产提升行动,2024年,全区粮食单产达到779.7斤,创历史新高,特别是玉米亩产1012.2斤,首次突破1000斤,居全国第二位。今年实施大面积单产提升“两个一千”(建设1000万亩单产提升示范区、1000

万亩吨粮田)行动,构建“1+1+N”政策体系和16条措施,在全区建成1088万亩示范区,成为总产增长的重要引擎。

优服务,构建全程社会化支撑体系。总结推广通辽玉米密植等27种先进技术模式,年均推广10项主推技术4000余万亩。

组建由国家级院士、专家和千余名农技人员组成的服务团队,在玉米、大豆等7个领域开展合作,构建上下贯通的推广体系,破解生产技术难题。

强政策,强化制度供给保障农民收入。

全面落实生产者补贴等多项政策,构建全流程支持体系。开展“金融助农”行动,每年引导约400亿元资金投入粮食生产领域,有效缓解经营主体融资难题,确保“有钱种粮、有人种粮、有地种好粮”。

据介绍,内蒙古粮食增产是政策引导、科技驱动、服务支撑与制度保障方面的协同发力。

未来,内蒙古将继续扛稳粮食安全重任,持续优化生产体系,为保障国家粮食安全作出更大贡献。